
A DRÁVASZÖGI MAGYAR NÉPBALLADÁK  
SZOCIOLOGIÁJÁHOZ  

Kísérlet a szociológiai módszer balladakutatásban való alkalmazаsаra  

KATONA IMRE—LABADI KÁROLY  

Az utóbbi években egy távlati ',foiklórmonográfia keretein belül a 
Drávaszög magyarlakta 'helységeiben .népballadákat is gy űjtöttek. Ennek 
során e műfaj társadalmi életére, továbbá a szövegekben tükröz ődő  .tár-
sadalomképre a szokásosnál is nagyobb gondot fordítattunk. E munka 
általános tanulságai .t igyekszünk itt összefoglalni, :lehet đség szerint utalva 
a magyar nyelvterület más részein is elért 'hasonló eredményekre. 

A BALLADAREPERTOAR TAJANKÉNTI NAGYSAGA ÉS 
ÖSSZETÉTELE  

A gyűjtés és feldolgozás során következetesen meli őztük az esztétikai 
szempontú valogatás elvét, ehelyett a teljes és valós balladarepertoár 
rögzítésére ,törekedtünk. Magára a mwfajra viszont külön is rá kellett 
kérdeznünk, hiszen a nép a balladákat és dalokat a legtöbb esetben nem 
különbözteti meg egymástól. Igy pl. a Csehszlovákiához tartozó A) fa-
luban az összegyűjtött 1200 inépdal között :mindössze csak 15 ballada  
került önkéntelenül, rákérdezés nélkül felszínre (Vargyas 1976, I: 163--
169.).  

Az 1970-es években célzott (m" ajra szorítkozó) gy űjtéssel a ballada-
repertoár ,kiterjedését illetően eléggé kiegyenlített kép alakult ki:  

A ,táj neve Falvak Balladatípusok Változatok száma  

Drávaszög 6 52 133  
Észak-Bánát 6 38 125  
Nyírség (Magyarország) 3 27 55  
Kibéd (Chibed, Románia) 1 56 198  
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Bár a gyűjtések intenzitása, szempontjai és f őként területi .kiterjedése 
némiképpen eltért; már e kis táblázatból is meg :lelhet állapítani, hogy a 
magyar nyelvterület egészen a ballada aligha eleven m űfaj: az összes 
lehetséges 'típusnak <150-200 az összes magyar balladatípus száma} 
csak harmad-, negyed-, ötödrésze ismert egy-egy faluban vagy tájan, és 
ezek sem valami sok változatban, vagyis nem széles körben élnek, hiszen 
kétszer-háromszor vagy legfeljebb négyszer találkoztak egy-egy ,típussal 
a kutatók. (A dallamkincs helyenkérnt ennél tipológiailag és variabilitás 
szempontjából is jóval gazdagabb.) A ballada inkább a közelmúlt és a 
múlt műfaja, mint a ,máé; balladaénekes is jóval kevesebb van, mint nép-
dal énekes. 

A magyar Іkutaták eléggé jól el tud jak 'különíteni a régi és az új 
népzenei stílust, továbbá a klasszikus és a modern (másként: régi és új 
stílusú) balladákat. Bár az elkülönítés szempontjai m űfajonként kissé e1-. 
térnek (a dalnál zenei, a balladánál szövegi jelleg űek), ,mégis nagyjából 
mindkét műfajnál a 18. századi és még korábbi régi, míg 19-20. szá-
zadi az új réteg. E kett ő  aránya és változása jól jelzi a fejl ődés felgyar-
súlását: a központi magyar népterületen (Alföld, Febföld és Dunántúl) 
az új népzenei stílus uralma az utóbbi évtizedekben már elérte a 80--
90 százalékot, régiesebb vidékeken (Moldva, Szlavónia stb.) pedig leg-
feljebb a fele-fele arányt. A dalnál jóval lassabban váltott át a ballada 
az új stílusra, mint alábbi kis táblázatunk is szemlélteti: 

Balladaterület Üsszes Régi 
típus 	változat 

Új 
típus 	változat 

Drávaszög 133 16 	43 36 	90 
Észark-Bárvárt 125 10 	31 28 	94 
Ki:béd 198 23 	78 33 	120 

Mindenesetre nemcsak a dalnál, ma mára 'balladánál is dönt ő  fölény-
be került az új stílus, arányuk biztosan jelzi a régies (Kiibéd), az új és 
fejlettebb (Észak-Bánát) és az átmenti típusú (Drávaszög) területet; ,to-
vábbá árnyalja ,a képet ,a régi-új típusok és variánsok aránya, de a 
fejlődés-változás irányát ez is egyformán mutatja. 

Hasonló lenne a helyzet a balladakincs tovább bontott tartalmi-tema-
tikai Magolódásával, ezek azonban már nem vethet ők össze, mivel ahány 
kutató, annyiféle szempont szerint csopornosít, és ,e kategóriákon belüli 
balladák számát, arányát stb. általában nem számítják ki, nem vi.szo-
nyitják számszerűségükben sem egymáshoz. Igy meg kell elégednünk a 
drávaszö,gi balladák tartalmi tagolódásának futó ismeretével! 
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I. mondák, legendák 
II. történeti 	témák 

Típus 

2 
4 

Változat  

5  
4  

III. társadalmon ,kívüliek 	(betyárak) 	 13 36  
IV. árvák, leányanyák 5 16  
V. kényszerített szerelem, tikett vagy 

kolt 	házasság 
erősza- 

3 11  
VI. szerelem-házasság 	rangkülönbséggel 7 16  

VII. házastársi 	hűtlenség 2 4  
VIII. szerelmi 	gyilkosság-öngyilkosság 	 7 15  

XI. 'közönséges (rabló) gyilkosság 	 4 12  
X. baleset, 	betegség 5 14  

A drávaszögi balladakincs inkább magánéleti, mint közéleti m ű faj,  
hiszen döntđ  +többségben a magánélet tragédiáit és komédiáit (IV—X.)  
éneklik meg, ezen belül a szerelem-házasság tematikája a 1egválxozato-
sabb (IV—VIII.), csak a házastársi h űtlenség jelentéktelen, és inkább tré-
fás formában ismert (VII.). A társadálmi problémákról ezek is eléggé  
nyíltan fogalmaznak (V.), de igazán közéleti m űfaja társadalmon kívüli  
betyárok feltűnően népszerű  balladaköltészete (III.). Minden el őző  iga-
zán kedvelt tartalmi csoport rovására azonban utóbb elszaporodtak a  

szerelmi ,tragédiákról, közönséges gyilkosságokról és a balesetekr ől szóló  
balladás történetek (VIII—X.). Az korszer űsödött tehát, ami a dalhoz  
vagy •egyéb modern hírközl ő  mwfaphoz (vásári rémtörténetek stb.) kö-
zel .áll!  

A BALLADAI TÁRSADALOM A NEVEK ÉS FOGLALKOZÁSOK  
ALAP JAN  

Még ,a népdalokban alig, a balladákban gyakran szerepelnek hiteles-
ség látszatát .keltő  személynevek, s őt a magyar kutatók .korábban egyes  
balladatípusokat is a bennük szereplő  személyekről nevezték el, a nép  
körében is így lehet legkönnyebben balladát felidézni.  

A drávaszögi népballadákban 68 fiféle személynév (vezeték- és utónév  
együttesen) szerepel, :mégpedig:  

Teljes név 
	 Csak vezetéknév 	Csak utónév  

	

férlfi 	nő 	férfi 	nő 	 férfi 	nő  

	

26 	12 	 5 	4 	 13 	11  
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E bálladák zöme — mint alabb látni fogjuk — n ő i énekesektől szár-
mazik, és .főként az 6 sorsukról is szól, ,mégis összesen 42 férfi és csak  
26 ,nđ i név szerepel. Amíg az egyelemű  név tekintetében megvan az egyen-
lőség, addig a teljes •név tekintetében a férfiak vezetnek! Közülük kerül-
nek ki ugyanis a népszer ű  betyárok, valamint a kiénekelt gyilkosok,  
tehát a férfiak a törvényszeg ők, ók kerülnek társadalmon kívül is, míg  
a .nđk •öbbnyire a •különféle Mragédiák szenved ő  és gyakran névtelen 
hősei. 

A balladai :társadalom már pusztán a nevek összetétele alapján is 
régies: félig még feudális, 'félig már kapitalista jelleg ű , a vallásos vo-
nások .azonban már egyáltálán nem dominálnak. Igy alig van mitol бgiai-
vallási •név (3), gyakori a •királyi (5), fđúri (9) eredet ű , közbülsđ  jelle-
gű  a Ifalusi iparos-keresked ő  (3) és legalul helyezkednek el a. betyárak 
(5), és egy-két esetben név szerint is említett .pásztorok, mezei munkások  
szerepelnek stb. Modernebb foglalkozású személynév igazán csak elvétve  
fordul e16 (orvos, gépész stb.).  

Reálisabb és egyben plasztikusabb is a balladai társadalom, ha a ne-
veket a foglalkozások és típusok adataival egészítjük ki. A cselédekt ő l 3  
királyokig bezárólag, 35-40 féle foglalkozás (ill. társadalmi típus) ta-
lálható. Miként a magyar népmesékben is nagyjából fele-fele arányban 
szerepelnek .a fđurák (királyok) és az egyszer ű  (szegény) emberek, a. 
drávaszögi balladákon 'belül .a népi és az úri személyek aránya 49:55.  
(Legfeljebb a középrétegbeli foglalkozásúak egyértelm ű  népi besorolása 
vitatható. A fegyveres testületeket azonban semmiképp nem szamíthat-
juk a .nép .közé.)  

Urak  „N ép„  

királyok, 	főurak . 	14 fő  pásztor, 	cseléd 14 fő  
tisztségvisel ők 	. . 	6 fő  betyárok  	11 fú  
fegyveresek 16 fő  iparosok, 	kereskedđk 11 fő  
hбhérok, 	börtönđrök 6 f3 mwnkás 6 fő  
lelkész 	.st'b. 7 fű  zenész, 	szakács 	. 

egyéb 	. 	 . 
4 fő  
9 fű  

Akárhogyan is csoportosítsunk, felt űnđen nagy a különféle tisztség-
viselđk, fegyveresek és a ibüntet đappárátus Magjainak együttes száma (28), 
akiknek a fennállott rendre való vigyázat volta f đ  feladatuk. A csend-
đrök-betyárok száma (11-11) a betyárballadák tematikájából követ-
kezően egyenlő . Meglepő, hogy e népi, sőt magyar viszonylatban parasz-
ti 'balldaanűfajban igazi (birtokos) paraszt alig-alig szerepel, legfeljebb  

csak akkor, ha betyárkánt vagy gyilkosként társadalmon kívülre került, 
és a hatóságok büntető  eljárását hívta ki maga ellen. (A n őknek egyéb-
ként nincs foglalkozásuk, 6k rendszerint családtagókként szerepelnek.) 
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A BALLADAÉNEKESEK NEM ÉS KOR SZERINTI MEGOSZLÁSA,  
REPERTOÁRJUK ÚSSZETÉTELÉNEK KCУШNBSÉGEI  

Az utóbbi évxizedekben több részletmegfigyelés alapján kiderült, hogy  
a férfi-női énekesek száma és repertoárjuk között elég jelent đs a különb-
ség, .s hogy magyar viszonylatban fokozatos „eln điesedésrő l" beszélhe-
tünk. Korábban mindenesetre egészségesebb szellemi munkabeosztás le-
hetett e két nem 'között, de err đl csak közvetett adatok és visszakövet-
keztetés alapján tudunk valami biztosabbat mondani.  

A balladák mindenesetre „nemek feletti" műfajcsoportot ke'peitek, bár  
tematikailag 'bizonyara mindig is volt a két nem repertoárja között kü k-
lönbség. Tanulságos az énekesek puszta száma és ,a repertoár nagysága is:  

Hely Férfiénekesek Balladáik Nők Balladáik sz.  

Drávaszög 18 41 28 88  
Szlavбnia 12 22 11 24  
Észak-Bánát 17 32 31 104  
Kibéd  33  61 43 137  

E táblázat is igazolja el őző  állításunkat: az erdélyi Kibéd és főkért  
a jugoszláviai Szlavónia .a nemek arányát és tudásukat tekintve is régie-
sebb állapotokat mutat, Drávaszög ezúttal is átmeneti 'helyzetben van,  
míg Észak -Bánát egészen szélsđ  példa.  

A férfi-nő i repertoár nagysága közötti különbség nem abból adódik,  

hogy minden egyes n ő  több 'balladát ismer a fértfiaknál, hanem csupán  

abból, hogy a legjobb énekesek .az ő  saraikból. kerülnek ki. (Amellett  
balladakincsük régiesebb, és az egyes változatok valamivel teljesebbek  

is.) Tanulságosa legjobb énekesek nemek szerinti megoszlása is.  

Hely 
	 Egy-egy énekes repertoárja 

	

Neme  

Drávaszög  17 balladaváltozat  1 nő  
Drávaszög  16 balladaváltozat  1 nó  
Drávaszög  8 balladaváltozat  1 nđ  
Drávaszög  6 balladaváltozat  2 nő  stb.  

Észak-Bánát 24 balladaváltozat 1 nđ  
Észak-Bánát 12 balladaváltozat 1 nő  
Észak-Bánát 10 balladaváltozat 1 férfi  
Észak-Bánát 7 balladaváltozat 1 nđ  stb.  



8-15 	évesek átlagban 5 

16-30 	évesek átlagban 7 

31-50 	évesek átlagban 15 

50 	év felettiek 14 

balladát tudtak 
balladát tudtak 
balladát tudtak 
balladát tudtak 
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Ezek szerint a 9 .legjobb énekesb đ l .mindössze 1 férfi akadt, s a kere-
ken száz balladából 6 10-et énekelt. (A Jugoszlávián kívüli magyarság 
körébő l ilyen összevethet ő  számítások nincsenek.) 

A ballada nemcsak a n ők, hanem az idősebb korosztályok körében is 
visszavonul: a balladaénekesek átlagos életkara É szak-Bánátban 58, a 
Drávaszögben pedig 63,5 volt az 1970-es években. A gy őј tés ez esetben 
valóban az utolsó pillanatban történt! Érdekes a korcsoportok és a ne-
mek szerinti megoszlás is a Drávaszögben: 

Korcsoportok Férfi 	Nő i énekesek száma 

20-30 év között 	 1 	 nincs 
30-40 év ;között 	 — 	 1 
40-50 év .között 	 3 	 3 
50-60 év іkёzёtt 	 — 	 4 
60-70 év között 	 4 	 9 
70-80 év ,között 	 2 	 5 
80-90 év között 	 2 	 3 

Ezek szerint 40 év alatta ballada kihaltnak vehet ő , attól felfelé is 
csak a nők .korfája arányos, a férfiaké kihagyásos. 

Nem ennyire „eiöregedett" m űfaja ballada az erdélyi Kibédben: 

A magyar kutatók általános megfigyelése, hogy a régi stílusú balla-
dákat a nők és az idősebbek, míg az újakat a férfiak és f őként a fiata-
lok kedvelik jobban. A nők a saját nemibél,iek, a férfiajka betyárok és 
más férfihősök történeteit éneklik gyakrabban. 

Az énekesek társadalmi-vagyoni megoszlásáról sajnálatosan keveset 
tudunk: .a  vagyonosabb rétegek balladakincse szegényesebb, dalszer űbb, 
míg a szegényebbeké régiesebb, epikusabb, és ők a szociális konfliktusok 
iránt is több érdekl ődést tanúsítanak. A legjobb énekesek is általában a 
szegények vagy ,középrendűek közül szoktak kikerülni. 
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A BALLADATANULAS, ELŐADASANAK ALKALMA ÉS  MODJA  

A magyar kutatók szerint a balladák kedvelése családi vonás, és v a-
lamelyik nem vonalán örökl ődik. Elsőrendű  forrása nagyszel ő , eseten-
ként a szülő  ,és a testvér is, de nagy szerepük van a különif бle idegenek-
nek, mivel az előadás alkalmai többnyire már családon kívüliek. Ugyan-
csak 'egyöntetű  ,az a megfigyelés is, hogy a i ьа1 аdаtаnuІ .s legfőbb ideje 
a gyermekkor. 

Ha a megfigyeléseket és adatokat összegezzük, a balladák felt űnđ  régi-
essége, elöregedése és végs ő  kihalása következtethető : a legjobb éneke-
sek átlagos életkora mindenütt 50 év felett van, ők maguk is már több-
nyire nagyszülők, akik legtöbb 'balladájukat még gyermekkorukban ta-
nu~lták saját nagyszül ő iktől. 

A drávaszögi énekesek 18 esetben arra is vissza tudtak emlékezni, 
hogy az utóbbi években gyűjtöttballadáikat pontosabban mikor is ta-
nulták:  

1900- 1910 	között tanulta balladáit összesen 7 személy 
1910- 1920 	között tanulta balladáit összesen 5 személy 
1920-1930 	között tanulta balladáit összesen 5 személy 
1930-1940 	között tanulta balladáit összesen — szeméiy 
1950-es évékben tanulta balladáit összesen 1 személy 

A Drávaszögben a balldatanulás gyakorlatilag — legalábbis zónabeli, 
hagyományos formában — megsz űntnek tekinthet ő . 

Gyűjtésünk során arra is rákérdeztünk, hogy a tanult balladákat szó-
lóban vagy .kórusban adták-e el ő  gyakrabban. Ha most az egyes balla-
datípusok szólisztikus vagy kórusos jellegétől eltekintünk, nemek szerint 
a következőképp alakul a helyzet: 

	

Szólóban énekelték 
	

Kórusban énekelték 	Vegyes kórusban 
férfi 	nő 	 férfi 	nő 	 személy 

13 	9 	 5 	4 	 14  

Meglepő, hogy az énekesek fele-+fele arányban adtak .el ő  egyedül és 
énekelték másokkal, csak nemek szerint mutatható ki némi kiilönbség: a 
nők a műfaj előadásakor is szívesebben énekeltek együtt, mint egyénen-
ként. Mindenesetre ,a közös el őadásnak ez az aránya a ballada dalszer ű-
vé válása felé mutat, hiszen az epikusabb jelleg ű  korábbi típusok inkább 
egyéni előadásban hangzottak el. 
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Hasonló a helyzet a bailada бneklés alkalmaival is: alig lehet ezeket a 
dalokétól ekülöníteni, mindenesetre a zenés-,táncos mulatságokon nem  

szoktak balladákat énekelni, de már 'borozgatás közben igen. A régi 
(fonó) és .az új (aratás stb.) társas munkák, ill. 'formák és összejövetelek 
egyaránt kedveznek a balladák fennmaradásának, ezen belül a képet még 
nemek és korcsoportok szerint is tovább lehetne finomítani. 

A BALLADATANULAS HELYE, A BALLADÁKBAN SZEREPLĆS  
HELYNEVEK 

A drávaszögiek 34 esetben arra is választ tudtak adni, hogy a balla-
dákat hol tanulták:  

a gyűjtés helyén sajátítatták el összesen 
a szomszédos községben tanulták 
Szlavóniá'ba ~n (a Dráván túl) tanulták 
idegenbő l énkezett énekest ől tanulták 
ők maguk tanulták messze idegenben 

9 esetben 
6 esetben 
9 esetben 
7 esetben 
3 esetben 

Ezek szerint a Drávaszögön belüli balladaforgalom a kölcsönzések 
felét sem éri el (15), valamivel több az idegenb ől szarmazatt (19), ha vi-
szont a szomszédos Szlavóniát — mellyel összеházasodás is van — a 
Drávaszöghöz számítjuk, jóval kedvez бbb az arány. Ilyen kevés adatból  
azonban további következtetések már nem vonthatók le.  

A drávaszögi balladákban viszont csaknem 70 helynév szerepel, eze-
ket földrajzi-gyakorisági sorrendbe állítva, tanulságos táblázatot kapunk:  

Alföld (ezen belül Vajdaság 7, Tisza mente 4) 	20 adat  
Tisza-folyó 	 9 adat  
Dunántúl (ezen belül Drávaszög 6, Duna menti 2) 	14 adat  
Duna-folyó 	 5 adat  
Szlavónia (ezen belül Dráva menti 2) 	 6 adat  
Erdély 	 3 adat  
Felföld (Magyarország) 	 3 adat  
Balkán 	 2 adat  
Budapest 	 2 adat  
Adria 	 1 adat  
Szerbia 	 1 adat  
Franciaország 	 1 adat  
Szentföld 	 1 adat  
Törökország 	 1 adat  
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A Drávaszög tehát egy olyan balladai kör középpontjában van, mely-
tđl távolodva egyre ritkulnak a megemlített helynevek is. A legtávo-
labbi (Franciaorsz'ág, Szerntiföld, Törökország stb.) említések a legrégibb, 
ma már nem vagy alig ismert, jórészt csak kéziratos forrásokban fenn-
maradt balladákban találhatók, eszerint id őközben a balladai tér össze-
szűkült volna? 

Bár vizsgábt xerületünk a Dráva-Duna összeszögellésénél van, az al-
földi (és a tiszai) helynevek mégis számbeli többséget .képeznek, vagyis 
a balladákaramlása a Vajdaság felől volta legélénkebb (a népességé 
is!). Hasan;lóan élénk a forgalom a közeli Szlavóniával, de közepes a 
Dunntúllal, a Feliföld felé pedig a mezei munkások kötötték össze tá-
jukat. Erre különben az énekesek is jól emlékeznek. 

DSSZEGEZÉ S 

A .népköltészet többi m űfajához .hasonlóan a ballada is könnyebben 
megragadható küls ő  (társadalmi), mint bels ő  (esztétikai vagy egyéb) 
jéllemzők segítségével. Műfajunk társadalmilag teljességgel és törvény- 
szerűen meghatározott, ám err đl az alapvető  tényről sok-.sok bail.ada 
csodálatos szépsége és kalandos élete miatt a kutatók majdnem .megfe-
ledkezte'k, mintha még a mese és a dal is szociológiai szempontból job-
ban felderített m űfaj lenne a balladánál. 

E kísérlet kevés adatra támaszkodott, mások eredményeivel az eltér ő  
szempontok miatt is nehéz volt az összevetés, de még így is kirajzolódik 
a ballada újkori (és végső  szakaszba lép ő) életmenete, továbbá a táji, 
nemek és korcsoportok szerinti különbségek .társadalmi háttere; a balla- 
dán belül pedig konzerválódva megtalálhatók a közelmúlt társadalmi 
képletei és a balladaforgalom útvonalai. 

Ezen az útvonalon azonban nekünk sovább kell haladnunk, és a biz-
tosabb tájékozódáshoz még több kilométerkövet kell keresnünk! 
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